

第 31 讲 新郎与新妇的奥秘（一）

以弗所书第五章29至33节：「从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正像基督待教会一样，因我们是祂身上的肢体。为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。然而你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样；妻子也当敬重她的丈夫。」

我们在查 神旨意的奥秘，其中有一个极大的奥秘就是「人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体」，这是极大的奥秘。圣经里的真理非常奇妙。 神设计的非常奇妙，同一个事物有多方面的解释，多方面的含意，有多方面的真理包括在其中。所以我们解释圣经要环环相扣，节节相连，看起来不是一个题目，但是却都有连带关系。

大哉敬虔的奥秘

在整个奥秘的系统中，第一个奥秘叫做「大哉敬虔的奥秘」，这个敬虔的奥秘里就包括很多很多。为什么呢？因为 神是自隐的。祂要把自己显明，显明的方法就是生出一个「子」来，从祂无穷大的里面生出一个「子」来。按着大小来说，父是无穷大。「子」呢？就有限制了。「子」从父里出来，出来祂是一个个体。祂就比 神的范围小一点，所以耶稣说：「父是比我大的」。「子」从「父」里面出来了，祂是道。祂是太初的道，祂是 神的发表。祂这一发表，就把 神的能力、智慧、生命，一切的内容就发表出来

了。所以这个宇宙原来是什么都没有的，「子」一出来以后，这个自有永有的神就创造出宇宙诸天万有来，藉着道的发表，创造出万有来。「万有」有了，这只能显明「神的能力」。但是「神的美德」还是隐藏的，不能显现出来，所以还有一个「道成肉身」，来显明「神的美德」。

耶稣道成肉身，来彰显神的美德

「道」必须来到地上，必须成为人的样子，来彰显「神的美德」，这就是耶稣必须道成肉身。道成肉身其中第一个目的，是为了「神的显现」。但是这个道成肉身，还包括很多的意思在里边。「道成肉身」，祂要来作人的模范，祂要成为无罪的，祂所做的完全圣洁。这是子所表现出来的，不光把神显明出来，彰显神的美德，祂还为人做一个榜样。神所造的人要成为神的众子，必须像祂一样，所以祂是众子的楷模，真理的模范。耶稣必须得在道成肉身以后，把神一切的美德表现出来。所以祂不能有缺欠，祂必须得完美完美，耶稣基督就把神彰显出来。

把神彰显出来还不是祂唯一的目的。还有一个目的，是祂要替人来作赎罪祭。祂要成为「神的义」，祂要把神的大仁大义显明出来，祂要把神对人的义彰显。启示录第十五章3节：「主神，全能者啊，你的作为大哉、奇哉！万世之王啊，你的道途义哉、诚哉！」所以耶稣基督要道成肉身，要把神的义彰显出来。神诸般的美德都藉着祂来彰显，祂是「神的美德的化身」。祂成了「赎罪祭」，祂成了「神的羔羊」。祂要救人，要把人救出来。祂不光要救人，祂要成为「人的榜样」，让人像祂一样。祂是一个标准，祂

是神「儿子的标准」。神要藉着万事互相效力，要把人磨成祂「儿子的模样」，所以耶稣又是楷模。

耶稣道成肉身，成为生命的种子

耶稣道成肉身，生命在祂里头，祂又变成「神的种子」。神藉着祂把生命释放出来，藉着祂死而复活。就像一粒麦子若死了才能结出许多子粒来，所以耶稣基督又要死在十字架上。这件事情又有多方面的含义，一方面是让「神、人和好」。人悖逆神，耶稣要藉着十字架，感动人心，让人回转「与神和好」，藉着十字架把人的「罪」都给解决，祂作神的羔羊「担人的罪」。

神、人和好了以后，另一方面祂又藉着这个十字架「释放生命」，把祂无穷的生命，藉着十字架、藉着死，释放出来。我们一信耶稣，就得了祂的生命，所以十字架的功能是非常大的。我们藉着十字架不光罪得赦免，我们还得着生命。因为十字架这一死一生，就把这永远的生命种到我们里面来了。「一粒麦子若不落在地里死了，仍旧是一粒」，耶稣若不死在十字架上就回天上去，那地上就没有生命。这个生命没有释放出来，我们也得不着生命，所以神的计划是环环相扣、十分完美的。

但又有个不法隐意的奥秘，就是撒但。在神造的天使里，天使长骄傲堕落，变成对头。这个都是神计划的，在神的预计里。神要让儿子们都要经过试验，以后再进到荣耀里去。好把这些原来什么都不懂的人，藉着到地上来经历了万事万物，学会了很多功课，将来就能够替祂去管理万有，这是人必须经历的。所以神先造

人，造人以后给人一些任务，这是神「预定的美意」。

神预定的美意又在造人这个故事里，神预定人作祂的儿子，神预定人承受祂的基业，神预定人永远活着，这都是神预定的。神预定人得永远的荣耀，这都是神在创造的时候都设计好的。简单地说，神就是用一个大电脑，做一个程式设计，这一切的内容都包括在这个程式里了。这个程式包括将来耶稣基督道成肉身，包括耶稣从天上到地上来救人，所以这叫「奥秘」，这是人不能懂的。我们现在查考圣经，才看出一点端倪来，也不是完全懂。我说实在的，我在这里查考的时候，也觉得是挂一漏万。神的奥秘实在太深了，我们只能领会这个初步的。所以这些真理都是环环相扣，神如何道成肉身、神为何造人在地上都有说明。创世纪第一章26节就说明了神造人的「目的」和神造人的「美意」。

神造人的目的和美意

神造人的美意是要预定人作祂儿子，那是神的美意，并且神照着祂的形象造人。神预定耶稣将来要道成肉身，人就是照着祂要来的那个预象造出来的。这都是神的设计，都是在神预定的计划中的。神为人预备可住之地，祂自己作决定。耶稣作工程师，祂是太初的道，道就包括神一切所有的。道就是神，道包括神的智慧、神的能力，所以耶稣基督是道。祂就设计宇宙万有，设计为人预备可住之地。其中又隐藏了一个意思，祂要住在世人中间，祂要引导许多的儿子进荣耀里去。所以这都是神藉着工程师，用智慧设计的时候，都预先定好了，这叫全自动化，神就设计了这个「电脑程式」。现在，人类进步到能够运用电脑，这不过是神藉此启示祂

的作为。人既然能够研究发明，用电脑做程式，很多的事都可以自动进行。那么 神岂不能呢？ 神一定能。

神造万有，是什么时候开始的呢？这个在现在的科学研究里，也有些启示，让我们知道 神的时间。譬如158亿年以前（这根据现在最新的说法，不是137亿年），宇宙中有一个大爆炸。这个爆炸以后，能力就开始变成物质。能力是怎么转变的呢？按照时间。圣经说：「 神造万物，各按其时」。所以按照时间， 神就一步一步地，将氢、氧这些物质转变出来了。先是轻的物质，后是重的物质。一直到92种物质基本都造好了。到了46亿年以前（也就是大爆炸的110多亿年以后），这些物质凝聚变成球体，于是太阳、月亮、地球和银河系的行星及许多星系就形成了。到了15万年以前，神开始造人。因为先要把物质凝聚起来变成星球，星球要成为可住之地，然后才造人出来。有些人以为人是自动演化出来的，其实这都是 神的「电脑控制」的。也就是说 神在最起初设计了一个程式，用一种「宇宙的大电脑」，由灵和电来操作，这个人就慢慢地形成了。所以圣经里说：「 神的灵造我，全能者的气使我得生。」这都是灵的控制， 神设计的电脑可以说是个大的「灵脑」。

神造男造女的这个计划里有了「人」，但「人」堕落了，就是那「不法隐意的奥秘」，就是魔鬼。这个设计都在 神的计划之中，神就是要藉着魔鬼作工， 神早就看见他要堕落、要骄傲，就让他作为一个试探人的工具，所以撒但就成为「试探人的」。人经过「试探」，就是经历各种试验以后，得着生命的冠冕。这是 神让人经历的一个层次，必须用魔鬼来训练人，它是试炼人的一个工具。所以等试炼完毕，人的数目满足了， 神要的数目够了，魔鬼就没用了，

就变成硫磺火湖里的一个永远被燃烧的东西，这就是「不法隐意的奥秘」。

圣经里用这些启示，让我们知道整个宇宙的程序。人一接受耶稣基督，就是神的种子，这种子就种在人里头了。种子就是活泼常存的道，道就是耶稣，道是人生命的种子。但是这个种子不在旧人里，旧人是什么人呢？旧人是土造的，就像花盆。所以哥林多后书第四章7节说：「我们有这宝贝放在瓦器里，要显明这莫大的能力是出于神，不是出于我们。」所以这都是神设计好了，让人到了一定的时候，在一切都按着程式所定的「时间」里。人犯罪、堕落、世界败坏，到了一定的时候，耶稣就道成肉身。加拉太书第四章第4节「及至时候满足，神就差遣祂的儿子，为女子所生，且生在律法以下。」

道成肉身把神的美德彰显出来。祂又变成种子种在人里边，人一有了神的种子，人就成为神的儿女，所以这样神就有许多的儿女了。所以圣经希伯来书第二章10节：「原来那为万物所属，为万物所本的，要领许多的儿子进荣耀里去。」「那万物所属，万物所本的」就是耶稣基督，祂就是万物的根本，万物归祂，也属祂。

耶稣道成肉身，领许多的儿子进荣耀里去

祂创造宇宙万物，祂又来到地上，要领许多的儿子进荣耀里去。神的儿子什么样，我们不知道，我们要找一个标准，耶稣基督就是神的标准。这个标准就活在我们心里，让我们体会这个标准，跟这个标准来连合，我们慢慢地也磨成神儿子的模样了。外边藉着

万事效力，然后又让我们对着镜子看。我们看基督仿佛就是对着镜子观看，我们就开始改变，荣上加荣。最后，这为万物所属，为万物所本的（耶稣基督），就领着许多儿子进荣耀里去。经过试炼与训练，经过万事互相效力，就把我们磨成了 神儿子的形象， 神就要把荣耀赐给我们。所以罗马书说： 神所预定的， 神就召来，所召来的，就称他们为义。我们在学习义，义学好了，就让我们得荣耀。所以这一步一步的计划，都叫奥秘。这都是 神的设计、 神的程式。到最后新天新地里就有「义」居在其中。

我们所有的人类，出生在这地球上的人，都在 神这预定的计划里。但是这个计划是全自动化的。全自动化都是祂所预定的美意，预先定好了，叫我们知道祂旨意的奥秘，要照所安排的，照着祂所设计的，在日期满足的时候，从158亿年前开始，到了15万年前有了人，人又经过这许多年，然后一大部分的人就磨成了。有的就不要了，有的就遭毁灭了，彰显 神的忿怒，彰显 神的权能。有一批做这个用，有一批就蒙拣选了，就被磨成祂儿子的模样。长子就把他们带到荣耀里去，这就成就了「 神旨意的奥秘」。

